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Bitte schreiben Sie Ihren Namen und Ihre Übungsgruppe auf Ihr Blatt.

1. Betrachten Sie das Vektorfeld V : R2 \ {0} → R2, V (x, y) =
1

x2 + y2

(
y
x

)
.

(a) Besitzt das Vektorfeld V ein Potential? Begründen Sie Ihre Antwort und geben Sie
das Potential gegebenenfalls an.

(b) Berechnen Sie die Kurvenintegrale von V längs der Kurven γ±, wobei γ± : [0, π]→ R2

durch γ±(t) =

(
cos t
± sin t

)
gegeben ist.

2. Betrachten Sie das Vektorfeld V : R2 \ {0} → R2, V (x, y) =
x2 − y2

(x2 + y2)2

(
−y
x

)
.

(a) Besitzt das Vektorfeld V ein Potential? Begründen Sie Ihre Antwort und geben Sie
das Potential gegebenenfalls an.

Hinweis: Integrieren Sie längs des Einheitskreises und der radialen Achse.

(b) Berechnen Sie die Kurvenintegrale von V längs der Kurven γ±, wobei γ± : [0, π]→ R2

durch γ±(t) =

(
cos t
± sin t

)
gegeben ist.

3. Berechnen Sie den Schwerpunkt des Halbkreises A = {(x, y) | x2 + y2 ≤ 1, x ≥ 0 }.

4. Berechnen Sie das Volumen des abgeschnittenen Paraboloiden (vgl. Skizze)

z = 0

P = {(x, y, z) | 0 ≤ z ≤ 1− x2 − y2}.

5. (4 Zusatzpunkte) Sei B ⊆ R2 eine kompakte Menge, deren Rand ∂B durch die Kurve
w : [a, b]→ R2 parametrisiert wird, und v : B → R2 ein Vektorfeld auf B.

Leiten Sie aus dem Satz von Green den folgenden “Divergenzsatz” her:∮
w

v dn =

∫
B

div v dF.

Hinweis: Betrachten Sie das Vektorfeld v =

(
v2
−v1

)
für v =

(
v1
v2

)
.

Abgabe: Bitte werfen Sie Ihre Lösung am Montag, 23.07.12, bis 14.15h in den dafür vorge-
sehenen Briefkasten im Untergeschoss der Eckerstr. 1.
Bitte schreiben Sie Ihren Namen und die Nummer Ihrer Übungsgruppe auf Ihr Blatt


